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Bloomberg: Επιστρέφει στην ομαλότητα η Ελλάδα – Σε τροχιά 
αναβάθμισης το ΧΑ 
Σαν μία ακόμα ένδειξη ότι η Ελλάδα επιστρέφει στην κανονικότητα, αφήνοντας πίσω την δεκαετία της κρίσης, περιγράφει το Bloomberg την χθεσινοβραδινή 
ανακοίνωση του οίκου FTSE Russell, που φέρνει το χρηματιστήριο της Αθήνας ένα βήμα πιο κοντά στην αναβάθμιση στις ανεπτυγμένες αγορές. 
Ο FTSE Russell πρόσθεσε το ΧΑ στην watchlist για πιθανή αναβάθμισης σε ανεπτυγμένες. Η ελληνική αγορά είχε υποβαθμιστεί στην κατηγορία των 
αναδυόμενων  το 2013. 
Ο οίκος πρόκειται να αναθεωρήσει το καθεστώς της Ελλάδας τον Μάρτιο του 2025. 
Όπως σημειώνει το Bloomberg, οι επενδυτές επιστρέφουν στα ελληνικά assets καθώς η χώρα βγαίνει από τη βαθιά οικονομική τρύπα στην οποία έπεσε μετά 
την παγκόσμια χρηματοοικονομική κρίση. Ο Γενικός Δείκτης του ΧΑ έχει σημειώσει ράλι περίπου 53% από τις αρχές του 2023 και πέρυσι, η Ελλάδα 
ανέκτησε την αξιολόγηση επενδυτικής βαθμίδας, την οποία είχε χάσει το 2010, όταν ξεκίνησε η κρίση χρέους. 

 
Η αναβάθμιση στις ανεπτυγμένες θα φέρει σημαντικές εισροές από παθητικά funds σε μια αγορά που έχει στερηθεί τη ρευστότητα εδώ και 15 χρόνια, λέει 
στο Bloomberg ο Γιώργος Λαγαρίας, επικεφαλής οικονομολόγος της Mazars. Καθώς τα hedge funds έχουν θέσεις σε πολλές μεγάλες ελληνικές εταιρείες, η 
αναβάθμιση θα τους επιτρέψει να πουλήσουν σε καλές αποτιμήσεις, ώστε να επιτραπεί σε μακροπρόθεσμους παίκτες να εισέλθουν στην αγορά, 
δημιουργώντας έναν ενάρετο κύκλο. 
Η ελληνική οικονομία αναμένεται να αναπτυχθεί κατά 2% φέτος, σύμφωνα με τις προβλέψεις του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου. Πρόκειται για ρυθμούς 
υπερδιπλάσιους από αυτούς που αναμένονται στην Ευρωζώνη. 
Επίσης, η Αθήνα στοχεύει να μειώσει το χρέος της κατά 20 ποσοστιαίες μονάδες σε διάστημα μόλις τεσσάρων ετών, προσθέτει το Bloomberg. 
«Η αναβάθμιση της κατάταξης του Χρηματιστηρίου Αθηνών με στόχο την επάνοδό του στην κατηγορία των ανεπτυγμένων αγορών από τον οίκο FTSE 
Russell είναι μια εξαιρετική είδηση για την Ελλάδα. Είναι αποτέλεσμα των θετικών εξελίξεων στην οικονομία, των θετικών προοπτικών που διανοίγονται 
αλλά και των συγκεκριμένων επιτυχημένων κινήσεων της κυβέρνησης στον τομέα των αποκρατικοποιήσεων», δήλωσε ο υπουργός Οικονομικών Κωστής 
Χατζηδάκης. 
«Η εξέλιξη αυτή έρχεται μετά από 8 χρόνια παραμονής μας στην κατηγορία των αναδυόμενων αγορών, και επιβεβαιώνει την πρόοδο που έχει συντελεστεί 
στα κρίσιμα μεγέθη τόσο της αγοράς μας, όσο και των ελληνικών εισηγμένων εταιρειών. Για εμάς, τα τελευταία δύο χρόνια, η επιστροφή του Χρηματιστηρίου 
Αθηνών στις ανεπτυγμένες αγορές αποτελεί κεντρικό στρατηγικό μας στόχο, για τον οποίο εργαζόμαστε συστηματικά και συντεταγμένα», σημείωσε ο 
διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου Χρηματιστηρίου Αθηνών, Γιάννος Κοντόπουλος. 
Πηγή: Bloomberg  
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Jumbo: Αύξηση πωλήσεων 7% στο εννεάμηνο του 2024 
Ο Όμιλος Jumbo ανακοίνωσε αύξηση πωλήσεων κατά +6% τον Σεπτέμβριο, σε σχέση με τον αντίστοιχο περσινό 
μήνα, παρά την συνεχιζόμενη αναταραχή στην εφοδιαστική αλυσίδα και το αυξημένο κόστος μεταφοράς 
προϊόντων. 
Για την περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου, οι πωλήσεις 9μήνου του Ομίλου, εμφανίζονται αυξημένες κατά +7% 
περίπου. Σημειωτέον ότι οι μήνες Οκτώβριος-Νοέμβριος- Δεκέμβριος κάθε χρόνου σηματοδοτούν την εποχή που 
-συνήθως- ο Όμιλος JUMBO πραγματοποιεί το 35% του ετήσιου κύκλου εργασιών. 
Ο Όμιλος Jumbo επισημαίνει ότι συνεχίζει το επενδυτικό του πρόγραμμα και υπόσχεται την διατήρηση της 
στρατηγικής του επιλογής, παρά τα πολλά επιμέρους προβλήματα στις αγορές. 
Μέχρι το τέλος του Οκτωβρίου 2024, αναμένεται να λειτουργήσουν: 
ένα ιδιόκτητο υπερ-καταστήμα στο Βουκουρέστι (Ρουμανία) 
ένα ιδιόκτητο υπερ-καταστήμα στην Κύπρο 
Στο Χρηματιστήριο, η διοίκηση του Ομίλου υλοποιεί, το πρόσφατα εγκεκριμένο -από τη Γενική Συνέλευση- 
πρόγραμμα  επαναγοράς ιδίων μετοχών, με γνώμονα την επιβράβευση των υφιστάμενων μετόχων-συνεταίρων 
για την εμπιστοσύνη που δείχνουν στην εταιρεία.   
Αναλυτικά η πορεία των πωλήσεων ανά χώρα: 
Ελλάδα 
Τον Σεπτέμβριο του 2024, οι καθαρές πωλήσεις της μητρικής εταιρείας (χωρίς να υπολογίζονται οι ενδοεταιρικές 
συναλλαγές), παρουσίασαν αύξηση κατά +7% περίπου. 
Συνολικά για το 9μηνο του 2024, οι καθαρές πωλήσεις της μητρικής εταιρείας -χωρίς τις ενδοεταιρικές 
συναλλαγές- παρουσίασαν αύξηση κατά +7% περίπου σε σχέση με το 2023. 
Κύπρος 
Οι πωλήσεις των καταστημάτων της Κύπρου, κατά τον Σεπτέμβριο του 2024, παρέμειναν στα περσινά επίπεδα. 
Συνολικά οι πωλήσεις των καταστημάτων στην Κύπρο για το 9μηνο του 2024 είναι αυξημένες κατά +1% περίπου, 
σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό διάστημα. 
Βουλγαρία 
Οι πωλήσεις του δικτύου τον Σεπτέμβριο του 2024 ήταν αυξημένες κατά +7% περίπου. 
Συνολικά οι πωλήσεις στη Βουλγαρία, για το 9μηνο του 2024, είναι αυξημένες κατά +8% περίπου, σε σχέση με 
το αντίστοιχο περσινό διάστημα. 
Ρουμανία 
Οι πωλήσεις του δικτύου καθώς και του ηλεκτρονικού καταστήματος (www.e-jumbo.ro) σημείωσαν αύξηση της 
τάξης του +6% περίπου τον Σεπτέμβριο του 2024, σε σχέση με τον αντίστοιχο περσινό μήνα. 
Συνολικά, οι πωλήσεις στη Ρουμανία, για το 9μηνο του 2024, είναι αυξημένες κατά +12% περίπου, σε σχέση με 
το αντίστοιχο περσινό διάστημα. 
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 Γ. Κοντόπουλος: Η ένταξη στο watchlist του FTSE επιβεβαιώνει την 
πρόοδο του ΧΑ 
«H χθεσινή ανακοίνωση του διεθνούς οίκου FTSE Russell αναφορικά με την ένταξη του ελληνικού χρηματιστηρίου σε watchlist για 
επικείμενη μετάταξή του στην κατηγορία των ανεπτυγμένων αγορών αποτελεί μία πολύ θετική εξέλιξη, η οποία μας χαροποιεί ιδιαίτερα», 
δήλωσε ο διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου Χρηματιστηρίου Αθηνών, Γιάννος Κοντόπουλος, αφότου ο οίκος έκανε χθες το βράδυ ένα 
βήμα προς την αναβάθμιση του ΧΑ στις ανεπτυγμένες αγορές. 
«Η εξέλιξη αυτή έρχεται μετά από 8 χρόνια παραμονής μας στην κατηγορία των αναδυόμενων αγορών, και επιβεβαιώνει την πρόοδο που 
έχει συντελεστεί στα κρίσιμα μεγέθη τόσο της αγοράς μας, όσο και των ελληνικών εισηγμένων εταιρειών. Για εμάς, τα τελευταία δύο 
χρόνια, η επιστροφή του Χρηματιστηρίου Αθηνών στις ανεπτυγμένες αγορές αποτελεί κεντρικό στρατηγικό μας στόχο, για τον οποίο 
εργαζόμαστε συστηματικά και συντεταγμένα», πρόσθεσε ο κ. Κοντόπουλος. 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση του οίκου αξιολόγησης FTSE Russell που δημοσιεύτηκε στις 8 Οκτωβρίου 2024, μετά το κλείσιμο της 
αγοράς των ΗΠΑ, σχετικά με την κατάταξη των χρηματιστηριακών αγορών, το Χρηματιστήριο Αθηνών περιλαμβάνεται σε λίστα 
παρακολούθησης (watchlist) για την επάνοδό του στην κατηγορία των ανεπτυγμένων αγορών. 
Σημειώνεται ότι ο οίκος FTSE Russell είναι ο δεύτερος οίκος αξιολόγησης, μετά τον S&P DJI, που θέτει το Χρηματιστήριο Αθηνών σε 
watchlist για επικείμενη μετάταξη στην κατηγορία των ανεπτυγμένων αγορών. 
Η Ελλάδα πληροί τις ακόλουθες απαιτήσεις για την απόκτηση του καθεστώτος Αναπτυγμένης Αγοράς: 
– τα είκοσι δύο κριτήρια ποιότητας των αγορών FTSE. 
– τις ελάχιστες απαιτήσεις κεφαλαιοποίησης της αγοράς και πλήθους τίτλων, με βάση τα στοιχεία από το κλείσιμο στις 28 Ιουνίου 2024, 
και 
– έχει βαθμολογία σε ότι αφορά το κατά κεφαλήν Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδημα (GNI) «Υψηλό». 
Η Ελλάδα διατηρεί αξιολόγηση πιστοληπτικής ικανότητας «κερδοσκοπική» με βάση τη χαμηλότερη αξιολόγηση πιστωτικού κινδύνου 
που έχει εκχωρηθεί στην Ελλάδα από τους τρεις κύριους οργανισμούς αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας. Απαιτείται αξιολόγηση 
πιστοληπτικής ικανότητας βαθμού «Επενδύσεις», με προοπτική που δεν βαθμολογείται ως «αρνητική» για μια αναταξινόμηση στην 
κατάσταση ανεπτυγμένης αγοράς. 
Ως αποτέλεσμα, μετά τις συστάσεις που έλαβε από τις αρμόδιες επιτροπές το Συμβούλιο του δείκτη FTSE Russell αποφάσισε να προσθέσει 
την Ελλάδα στη λίστα παρακολούθησης ως μέρος της ετήσιας ανασκόπησης των αγορών μετοχών του Σεπτεμβρίου 2024 για πιθανή 
αναταξινόμηση από το καθεστώς «Προηγμένης Αναδυόμενης» σε «Αναπτυσσόμενη Αγορά». 
Ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης έκανε την ακόλουθη δήλωση: 
«Η αναβάθμιση της κατάταξης του Χρηματιστηρίου Αθηνών με στόχο την επάνοδό του στην κατηγορία των ανεπτυγμένων αγορών από 
τον οίκο FTSE Russell είναι μια εξαιρετική είδηση για την Ελλάδα. Είναι αποτέλεσμα των θετικών εξελίξεων στην οικονομία, των θετικών 
προοπτικών που διανοίγονται αλλά και των συγκεκριμένων επιτυχημένων κινήσεων της κυβέρνησης στον τομέα των 
αποκρατικοποιήσεων. 
Αναφέρω ενδεικτικά την αύξηση μετοχικού κεφαλαίου της ΔΕΗ, την εισαγωγή των μετοχών του αεροδρομίου Ελ. Βενιζέλος στο Ελληνικό 
Χρηματιστήριο, την πώληση μετοχών της Helleniq Energy. Και κυρίως – λόγω μεγέθους και ειδικού βάρους των τραπεζών στην 
οικονομία – την ολοκλήρωση της αποεπένδυσης του ΤΧΣ από τις συστημικές τράπεζες αλλά και τις εξελίξεις σε σχέση με τον πέμπτο 
τραπεζικό πυλώνα. 
Το Ελληνικό Χρηματιστήριο οδεύει προς την ένταξη στις κορυφαίες κεφαλαιαγορές του κόσμου. Και αυτό δημιουργεί προϋποθέσεις για 
περαιτέρω εισαγωγή κεφαλαίων στη χώρα, βελτίωση των συνθηκών χρηματοδότησης για τις εισηγμένες επιχειρήσεις, 
παραγωγικές επενδύσεις και νέες θέσεις εργασίας». 
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ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ : Πράσινο φως από την Κομισιόν για εξαγορά 
από την Masdar 
Εγκρίθηκε από την  Ευρωπαϊκή Επιτροπή, βάσει του κανονισμού συγχωνεύσεων της ΕΕ, η  εξαγορά ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ από 
την Masdar. Η συναλλαγή αφορά κυρίως τον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. 
Η Επιτροπή κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η κοινοποιηθείσα συναλλαγή δεν θα εγείρει προβλήματα ανταγωνισμού, δεδομένης της 
περιορισμένης θέσης των εταιρειών στην αγορά που προκύπτει από την προτεινόμενη συναλλαγή. Η κοινοποιηθείσα συναλλαγή 
εξετάστηκε στο πλαίσιο της απλοποιημένης διαδικασίας επανεξέτασης της συγχώνευσης. 
Κατόπιν αυτού η μεγαλύτερη επιχειρηματική συμφωνία για τα ελληνικά δεδομένα ύψους 3,2 δισ. ευρώ παίρνει την τελική ευθεία ώστε 
να κλείσουν και οι τελευταίες λεπτομέρειες, με τη γενική συνέλευση της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ να έχει προγραμματιστεί για τις 23 Οκτωβρίου. 
Οι αποφάσεις για την ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 
Οι μέτοχοι καλούνται να λάβουν απόφαση για: 
1.       Την πώληση και μεταβίβαση προς την ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία «Masdar Hellas Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία» (η 
«Αγοράστρια») του συνόλου των μετοχών εκδόσεως της ανώνυμης εταιρείας με την επωνυμία «ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Ανώνυμη 
Βιομηχανική Εμπορική Τεχνική Εταιρεία» που κατέχει η Εταιρεία και 
2.       Τη σύναψη της σχετικής από 20 Ιουνίου 2024 σύμβασης αγοραπωλησίας μετοχών και δεσμεύσεων (Share Purchase and Covenants 
Agreement – η «Σύμβαση») μεταξύ της Εταιρείας, της Αγοράστριας και της εταιρείας “MASDAR TRIDENT HOLDING RSC 
LIMITED” (ως εγγυήτριας υπέρ της Εταιρείας) και των λοιπών συμφωνιών που περιλαμβάνονται στη Σύμβαση. 
Ο όμιλος της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ με το deal της ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ αποκτά μία υπεροπλία 3 δισ. ευρώ. 
Η ισχύς της Σύμβασης και οι σχετικές συναλλαγές τελούν υπό την αίρεση της λήψης των απαιτούμενων εγκρίσεων και των λοιπών 
αιρέσεων που περιλαμβάνονται στη σύμβαση. 
Με υπεροπλία 3 δισ. η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ 
Ο όμιλος της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ με το deal της ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ αποκτά μία υπεροπλία 3 δισ. ευρώ. 
Τα ταμειακά διαθέσιμα (1,1 δισ. ευρώ στις 30 Ιουνίου) θα αυξηθούν κατά  864 εκατ. ευρώ, ενισχύοντας σημαντικά την επενδυτική ισχύ 
του ομίλου, ενώ παράλληλα θα αφαιρεθούν από τον ενοποιημένο ισολογισμό του Ομίλου δανειακές υποχρεώσεις σχετιζόμενες με την 
ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ύψους 1,1 δισ. ευρώ. 
Με αυτήν την ισχύ  ο όμιλος συνεχίζει αδιάλειπτα την προετοιμασία και συμμετοχή του σε σημαντικό αριθμό νέων διαγωνισμών στην 
Ελλάδα αλλά και στην Νοτιοανατολική Ευρώπη. 
Ενδεικτικά, εκτιμάται ότι εντός των επόμενων 18-24 μηνών νέα έργα παραχωρήσεων/ΣΔΙΤ συνολικού εκτιμώμενου προϋπολογισμού ύψους 
8-10 δισ. ευρώ αναμένεται να δημοπρατηθούν στην Ελλάδα. 
Σε αυτό το πλαίσιο, ο όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ έχει ήδη τοποθετηθεί στρατηγικά διαθέτοντας σημαντικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα, 
δεδομένης της καθετοποίησης που έχει και της δυνατότητάς του να ελέγχει κάθε στάδιο ρίσκου του έργου. 
Ποια είναι η Masdar 
Η Masdar, επίσης γνωστή ως Abu Dhabi Future Energy Company, είναι μια κρατική εταιρεία ανανεώσιμων πηγών ενέργειας των 
Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων. 
Ιδρύθηκε το 2006 ως θυγατρική της Mubadala Investment Company υλοποιώντας το «πράσινο όραμα» του Σουλτάν αλ Τζαμπέρ για 
διαφοροποίηση της πετρελαϊκής οικονομίας. 
Με μετόχους τους τρεις κορυφαίους πρωταθλητές ενέργειας των ΗΑΕ – Abu Dhabi National Oil Company (ADNOC), Mubadala 
Investment Company και Abu Dhabi National Energy Company PJSC (TAQA) – η Masdar υποστηρίζει τη μετάβαση των ΗΑΕ προς μια 
οικονομία βασισμένη στη γνώση. Καταλύτης για την ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στον αραβικό κόσμο την τελευταία 
δεκαετία, η Masdar δείχνει πώς η επιχειρηματική κοινότητα μπορεί να ανταποκριθεί στην παγκόσμια ατζέντα βιωσιμότητας. 
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Current Market expectations for Fed Rate Cuts...  

-Nov 7, 2024: 25 bps cut to 4.50-4.75%  

-Dec 18, 2024: 25 bps cut to 4.25-4.50% 

-Jan 25, 2025: 25 bps cut to 4.00-4.25%  

-Mar 19, 2025: 25 bps cut to 3.75-4.00%  

-May 7, 2025: No change 

 

 


